

回望“珠峰玫瑰”

□王安润

2020年12月8日,中尼两国共同向全世界宣布,世界海拔最高峰——珠穆朗玛峰的新高度被确定为8848.86米。这不由让我想起那个将中国红旗插到了珠峰顶上的新疆姑娘麦子。她原名马丽娅姆。去年5月22日14:35,她与曾燕红、孙宁宁一起成功登顶珠峰,这支被称为“珠峰玫瑰”的队伍创造了中国首支民间女子珠峰登山队团体登顶成功的奇迹。

没人能预料到,柳叶般纤细的麦子会去登山。从小到大,麦子都是个人见人爱的听话孩子,在军人出身的父亲影响下,她的确有那么点“儿子娃娃”的味道,但她依旧是父母护在手心里的掌上明珠。

直到有一天,父母突然发现,他们的宝贝女儿变了,红润的脸蛋被黝黑、粗糙吞噬了,眼神也透出了从未有过的成熟和坚毅。不顾父母坚决反对,麦子一身精悍的登山装备,气喘吁吁地走在了白雪皑皑、寒风凛冽的登山路上。

她第一次登山纯属偶然,是在一群大大咧咧的新疆男人的感染或者说是激将下,稀里糊涂就跻身于新疆民间登山者的行列里了。她万万没有想到,登山是这么刺激、这么浪漫、这么摄人心魄,第一次与雪山零距离接触,她就镂骨铭心。当看到鲜艳的五星红旗在蓝天白云下,在晶莹剔透的雪山顶上迎风招展,那一刻瞬间释放了这个回族女子的天性,她只惋惜一件事:白瞎了之前这二十多年的青葱岁月。

她放弃了稳定的职业和不菲的收入,毅然投身登山事业。

为此,她甚至舍弃了家庭。

二

登山之路并非一帆风顺。当麦子与几位志同道合的登山同伴正在为新疆民间登山事业而奋斗时,她所在公司的主帅杨春凤却遭遇了不幸,突然去世了。公司的大旗就这样别无选择地交到了哭肿了双眼的麦子手中。

意外的打击让麦子变得更坚强,决心重新上路的她发誓,不登顶成功决不罢休。短短几年时间,麦子组建了第一支中国民间女子珠峰南坡登山队,并向珠峰发起了一次又一次冲锋。这支队伍逐渐在挫折中成熟起来。

2014年4月,她率领队员曾燕红、凌桑、王楚涵登顶尼泊尔境内海拔6100米的波罗崎峰首战告捷;同年5月,她们4个人又成功登顶海拔6187米的尼泊尔帕切木峰,成为首次涉足该峰的中国登山队成员;8月,她和队员王楚涵挺进欧洲,成功登顶欧洲第一高峰厄尔布鲁士峰,这座峰海拔5642米;10月,她和队员梨丽芳成功登顶海拔8163米的世界第八高峰马纳斯鲁峰,创下中国首个女子团队8000米高峰纪录。

麦子的父母终于接受了女儿爱上登山的事实,重新向女儿伸出了支持的双手。

三

麦子决定向世界最高峰发起冲锋。当她吹响号角时,来自香港的曾燕红和来自河南郑州的孙宁宁,加入了她的队伍。她们征服自然的雄心壮志燎原成一片熊熊火焰。

但这条路从来都不是那么平坦。第一次,她们到达南坡珠峰大本营时,听到16名修路人员被突如其来雪崩掩埋的坏消息;接着,在麦子团队向峰顶发起冲锋时,又有一名修路人员不幸坠落山崖,她们不得不退回山下。

2015年4月,她们再一次上山时,又遇到了尼泊尔有史以来最大的地震,震级8.1级。已经按照预定时间进入宿营地的“珠峰玫瑰”登山队受到重创,山体崩裂产生的透明气浪将她们像一片片树叶那样卷上半空又狠狠摔倒下来。麦子四根肋骨骨折、脾肾脏大出血,被救援队的担架抬下了山。

这一年,珠峰攀登活动单日死亡人数已达到有史以来最高纪录,尼泊尔地震死亡人数超过2300人,雪崩造成至少19人死亡,上百人受伤。珠峰南坡登山大本营也被彻底摧毁。

要放弃吗?躺在病房里的麦子想。但这时她听说了另一位登山勇士的故事——无腿登山勇士夏伯渝,在26岁那年的一次登山过程中因冻伤双腿被迫截肢,但在以后的日子里,他仍向珠峰发起了又一次的冲锋。麦子为之鼓舞,选择了重新站起来。

四

2016年5月19日10:55,麦子成功攀登至尼泊尔南侧世界第4高峰洛子峰的8450米处;次日10:50,她又成功登顶8848米珠峰,创下女性24小时内连登两座8000米山峰的世界纪录。

2016年12月,麦子亲自策划和组织的首支尼泊尔国际登山向导团,走过中国8个城市,成

功举办了《山在那里——2016中尼登山文化夏令营》的活动。活动影响和激励了大批中国人开始向往雪峰。

2017年5月,麦子曾经的队友曾燕红也顺利完成珠峰登顶,成为香港首个登顶珠峰第一女性。

2018年5月,麦子策划和组织的“尼泊尔女子媒体珠峰南坡登山队”全员5人成功登顶。

2019年,一个乍暖还寒的日子,“珠峰玫瑰——中国民间女子珠峰登山队”在乌鲁木齐宣告成立,队长麦子、副队长曾燕红,队员来自四面八方。她们准备来一次巾帼不让须眉的重量级攀登——登顶珠峰北坡。那才算是炎黄子孙的彻底胜利。

五

麦子在5岁时,就听说过潘多。那年,潘多成为世界上第一位从珠峰北坡登顶成功的中国女性。这件事让“登山”一词在麦子心中埋下了伏笔。但麦子当时并没想到,长大后的她也会向珠峰北坡发起冲锋。

2019年5月,麦子与她的队员们来到了珠峰大本营。那天她腰系一条花围裙,双手变魔术般将一根面抻出一把面,再在空中划出一道漂亮弧线,往案板上重重一摔,就甩出了一道新疆美食拉条子。她与副队长曾燕红、队员孙宁宁举杯共饮,为顶峰珠峰作最后的准备。

2019年5月22日14:35,这3名中国女性终于亲手将五星红旗插上了珠穆朗玛峰最高峰,摄像机忠实地记录了这一庄严时刻。

泪水在该滚落时却化作几

声豪横的叫喊,驮着自豪和骄傲在山沟间此起彼伏。她们创造了世界女子群体登顶的辉煌时刻,让中国成为继印度、尼泊尔、新加坡之后,全球第4个创造了这个纪录的国家。

紧接而来的那个夏季,一部叫做《攀登者》的院线电影引发了国人空前的爱国热潮,也仿佛在“珠峰玫瑰”的凯旋鸣奏胜利的凯歌。

2019年岁末,乌鲁木齐户外登山爱好者聚集在一所普通酒店举行年会。全新疆的民间登山健儿济济一堂,麦子作为主讲人,在阿力亚拍摄制作超棒的专题片辅佐下,娓娓道出了一位优秀女性在为国争光、强身健体征途中的艰难曲折和人生收获。

年会上,一顶顶登山帐篷、一件件羽绒滑雪服、一箱箱御寒解乏的美酒、一笔笔饱含深情厚谊的善款捐给了登山协会。一个和谐、温暖、给力的登山大家庭其乐融融,一个来年的美好蓝图在年纪不等的会员心中逐渐绘制而成。

透过琥珀色的酒杯,麦子又想起了2008年奥运圣火登顶珠峰的时候。那一年杨春风有幸成为圣火采集手之一。那次拉萨之行,她与杨春风、王铁男两位搭档一起走进了拉萨珠峰登山博物馆。那时,麦子就在琢磨一件事,民间登山事业需要一种“人梯精神”,而成就他人是“人梯精神”的精髓,正是这种“人梯精神”一直在推动着人类社会不断前进。麦子明白,她需要将这种精神继续传递、发扬下去,就在雪峰。这里是她的天,是她的地,这里有她生命中的一切。

在文字中找到快乐

□宋扬

时光如白驹过隙。倏忽间,又是新春换旧年。

昨天,家族微信群里,侄儿报喜说添了新丁,是个八斤重的男孩。顿时想起一个月前,这位伯父的爷爷——我的伯父刚撒手人间。记得伯父当年一把好手,手腕时总把我们几个不服气的晚辈捏得嗷嗷叫。伯父的生命终结于一次意外——他在山坡上砍柴,不慎滑下山坡——他没能看到重孙的出世。

突然的逝去与静静的新生,让家族微信群的氛围混杂着悲戚与喜悦。我想起宗璞《紫藤萝瀑布》里的那句话——“生命的长河是无止境的”。我们能做的,大概只能像宗璞一样,让时光渐渐消解掉失去的悲哀,然后以期待的目光迎接新的到来。

几兄弟中,我年龄稍小。几个堂哥嫂打趣我说,日子过得真快啊,仿佛我还是当年那个天天滚铁环、玩泥巴的弟娃儿,一下子就“升级当了爷爷”。这让我陡然体会到别人口中说的“人到中年”四个字的分量。

不由在年的门口回首,发现总有那么一些人、一些事,一份责任与一种情怀让人牵挂、感怀。又想起那个登上武汉救护车、隔着汽车玻璃朝儿

子挥手的护士;还记得那位在高铁餐车上打盹儿、不久后便投入一线战斗的八旬老汉……

曾有好长一段时间,我都不能返校上班。但上网课之余,我把时间投入到自己钟爱的文字世界,陆续在几家纯文学期刊和上百家报纸发表了文学作品。我以自己上网课为素材创作的《十八线主播炼成记》发表于国家级纯文学期刊,并被多年报刊转载。我记录真实生活,让人们看到一位普通教育工作者在教育战线上的抗疫行动。到学校复了课后,我又把自己的小文与学生们分享。在我身先士卒的引领下,有几个孩子走上了文学创作之路。我把孩子们的作品打磨后投给报刊,偶尔发出一次,孩子们便欢呼雀跃。我和孩子们都在文学中找到了快乐。

我摆渡学生,也摆渡自己。史铁生说,人生是一条河,一次次相信,船不是目的,河也不是,目的是诚心诚意尽心尽力地漂泊。

办公室外,银杏树早已只剩光秃秃的枝干。但我知道,三月的春风还会唤醒他们。无论悲喜,时光总会带我们跨过年的门口。愿我们共同进步,愿一切安好……

为我掖被角的人

□章铜胜

初冬的天气,仍然没有明显地冷下来,天气似乎比时间走得慢了一些,我不知道该感知时间,还是天气。昨夜,刮了一夜的西北风,风里夹着零星的雨,在风雨中,天气总算开始冷了一些。冷一点也好,不然哪像是在过冬天呢?我在心里默默地念着,进入了沉沉的梦乡。也许,我在梦里会想念从前那些寒冷的冬天吧。

我在半夜梦里醒来时,发现女儿房间里的灯还亮着。我轻轻地走过去,看见女儿酣睡地睡着了,一本书落在枕边。我把女儿的手放进被子里,将她的被子盖好,把她的书收好,然后轻轻地关了灯。回到自己的房间里,躺在床上,我却怎么也睡不着了。我想起自己读书的时候,或许也曾有过这样的夜晚,是父亲,还是母亲,将我的书收好,将我的被角掖好,轻轻地关了灯,走出了我的房间。他们也会像我一样辗转难眠吗?我忽然想起那些无忧无虑的时光,单纯而又快乐,从来不曾想过将来。而将来这么快就来了,快得令我措手不及。

清晨醒来的時候,我一个人静静地躺在床上听一会儿窗外的鸟鸣声。湖边这个小区很安静,小区里的植物很多,给了鸟儿们很多生活空间。我喜欢这样的氛围。清晨,鸟儿总是早于我醒来。它们的声音开始时很单调,先是一两种鸟的鸣声,像树叶间滴落的露水般清澈。

渐地,鸟鸣声丰富起来,各种鸟鸣声交织、碰撞、对唱、争鸣,声音就开始嘈杂起来了,有时甚至像是在吵闹一般。听着窗外的鸟鸣声,我开始想念那个叫六甲章的小村庄了,那是我的家乡。

那个村庄在一片田野之中,村东有一条小河,离开村东稍远一点的地方,是一大片湖和坪。村庄里,麻雀、喜鹊之类的鸟很多。傍晚时,门前高高的电线上常常停满了麻雀。而到了天黑以后,在村庄里你是找不到一只麻雀的。我常想,它们躲到哪里去了呢,一直也没有想出个所以然来。就像儿时,我和同伴们在村庄里玩躲猫猫的游戏一样,我也常找不到他们。每天,乡亲们和鸟雀一样,一起早出晚归,辛勤觅食。那时的清晨,我也是在一片鸟鸣声里起床,然后匆匆洗漱、吃早饭,背着书包往学校跑。

我出门上班时又坐在班车靠近窗户的位置,一个人茫然地看着车窗外。其实我时常是看不清窗外的一切的,因为我眼里常常噙满了泪水。我知道自己是在想念一个人,想念那个曾经在半夜里为我关灯,并为我掖好被角的人。而他,再也不会回来了。

我最近时常会这样想念一些事和一些人。想念,会让人快乐,也会让人忧伤。可我还是会想,因为我怕哪一天,自己会渐渐淡忘了那些人和事,淡忘自己生命中曾经非常重要的那一部分。

“乡音”征文

□六二

腌制橄榄糁

体彩开奖公告栏

罗锅古街望“竹海”

文/图 黎晓阳



罗锅古街前的“观竹楼”

彩票开奖公告栏

开奖时间:2021年1月2日

超级大乐透 第21001期

前区号码		后区号码	
02	33	19	12
本期奖池情况			
奖级 中奖注数 单注奖金(元) 应派奖金合计(元)			
一等奖 基本	2	10000000	20000000
二等奖 追加	1	8000000	8000000
三等奖 基本	103	149825	15431975
三等奖 追加	27	119860	3236220
四等奖	204	10000	2040000
五等奖	655	3000	1965000
六等奖	17394	300	5218200
七等奖	17754	200	3550800
八等奖	39059	100	3905900
九等奖	678521	15	10177815
合计	7183537	5	35917685
全国销售量(超级大乐透):301287873元			
本期奖金总额:801248467.89元奖金滚入下期奖池。			
本期兑奖截止日为2021年3月3日,逾期作弃奖处理。			

全国销售量(超级大乐透):301287873元

本期奖金总额:801248467.89元奖金滚入下期奖池。

本期兑奖截止日为2021年3月3日,逾期作弃奖处理。

本期兑奖截止日为2021年3月3日,逾期作弃奖处理。</div